Конкурентоспособность национальной экономики

1.Понятие конкурентоспособности экономической деятельности.

Тот или иной хозяйствующий субъект, который лучше других удовлетворяет спрос на результаты своей деятельности и за этот счет обеспечивает себе длительное процветание, является конкурентоспособным.

Адам Смит в работе « Исследование о природе и причинах богатства народов» разработал теорию абсолютного преимущества -  одни страны могут производить товары более эффективно, чем другие. 

Правило всякого умного отца семейства заключается в том, чтобы не изготовлять дома того, что изготовить стоит дороже, чем купить…То, что благоразумно для отдельной семьи, не станет бессмысленным для целого королевства». « Правило всякого умного отца семейства заключается в том, чтобы не изготовлять дома того, что изготовить стоит дороже, чем купить…То, что благоразумно для отдельной семьи, не станет бессмысленным для целого королевства». Эта точка зрения не учитывает различий между странами по их размерам,

Как правило, они несут большие транспортные расходы.

· Давид Риккардо, развивая теорию Смита, предложил теорию относительного преимущества, та или иная страна может выпускать множество разнообразных товаров, однако она обладает сравнительными  преимуществами в производстве лишь определенных товаров.

Модификация их теорий абсолютного и относительного преимуществ нашла отражение в трудах шведских экономистов Эли Хекшера и Бертила Олина. Теория  -соотношения факторов производства. 

· Если трудовые ресурсы в избытке по отношению к земле и капиталу, то затраты на труд будут низкими, а капитальные затраты  и стоимость земли будут высокими. И наоборот.

Теория Хекшера – Олина гласит: страна экспортирует товары, в производстве которых наиболее эффективно использованы избыточные факторы и импортирует товары с дефицитными факторами производства.

· Лауреат нобелевской премии В.Леонтьев подверг критике теорию соотношения факторов производства, его выводы, получившие название «парадокса Леонтьева», были прямо противоположными выводам Хекшера- Олина, Леонтьев показал, что несмотря на избыточность капитала, в экспорте США преобладали трудоемкие товары.

      В 90-е годы ХХ века появилась теория конкурентных преимуществ М.Портера, суть которой: конкурентное преимущество отражает продуктивность использования ресурсов, Этот принцип справедлив как на уровне фирмы, так и на уровне национальной экономики в целом.

· 2.Оценка конкурентоспособности национальной экономики.

· Прямая оценка – на основе определения степени использования национального богатства для достижения совокупности стратегических целей государства.

· Косвенная оценка – с помощью отношения величины затрачиваемых ресурсов на единицу ВНП.

· В международных рейтингах конкурентоспособность России относится к группе развивающихся стран.

· В рейтинге на Всемирном экономическом форуме в 2001г. России было отведено 58 место из числа 75 обследованных стран.

· США 1 место

· Сингапур 2 место

· Финляндия 3 место 

· В последние годы Россия выдвинулась в число наиболее динамично и успешно развивающихся стран.

· 7-ое место по темпам роста ВВП и 4 по темпам роста ВВП на душу населения.

· Темп роста инфляции в 2010г. -6%, это самый низкий за последние 20 лет.:

· 6-ое место по темпам роста промышленного производства и 7-ое по темпам роста сельскохозяйственной продукции.

· Первое место по темпам общественного производства (прирост ВВП в расчете на одного занятого в экономике).

· Второе место  среди крупнейших экспортеров по темпам роста стоимости объемов экспорта.

· Предпосылки конкурентоспособности национальной экономики, ее отраслей и отдельных экономических агентов.

· По теории Портера – факторы конкурентных преимуществ, в состав которых входят:

· - параметры факторов производства;

· - параметры спроса на товары и услуги;

· - стратегия фирм данной страны, их структура и соперничество;

· -  характер родственных и поддерживающих отраслей, которыми располагает страна.

· В эту систему включаются также « случайные события» и « действия правительства», которые могут либо усиливать, либо ослаблять конкурентные преимущества стран.

Параметры факторов – это материальные и нематериальные условия, необходимые для формирования преимуществ в производственном процессе. В зависимости  от конкретных значений факторов  фирма может получить либо благоприятные, либо неблагоприятные для создания конкурентных преимуществ условия производства.

· Стратегия фирм, их структура  и   соперничество.

·  Каждая фирма следует своей собственной конкурентной стратегии. Акции и контракции фирм-соперниц приводят к созданию новых условий функционирования фирм. Если в стране отсутствует конкуренция, рассчитывать на возникновение конкурентных преимуществ не приходится.

Параметры спроса. К ним относятся такие, как , требовательность покупателей к эластичности, национальные традиции и обычаи, фазы жизненного цикла спроса, характеризующие спрос, объем спроса и их динамику.

· Родственные и поддерживающие отрасли.

·  Наличие в национальной экономике родственных и поддерживающих отраслей, обеспечивающих те или иные фирмы необходимыми материалами, полуфабрикатами, комплектующими изделиями, является необходимым условием создания и поддержания конкурентных преимуществ каждой фирмы в стране.

       Родственные отрасли могут сами выступать в роли конкурентов, которые выводят на рынок товары-субституты, новые материалы, технологии. Они могут выступать в качестве новаторов инноваций. Поэтому их можно считать стимуляторами НТП.

             Роль случая. 

        Случайными являются события, которые имеют мало общего с условиями развития страны и влиять на которые не могут ни фирмы, ни правительство. Это- изобретательство, крупные технологические прорывы, резкое изменение цен на мировых рынках. Это и природные катаклизмы, войны, эпидемии. 

       Вместе с тем, если правительство или какие-либо фонды не будут финансировать фундаментальные или прикладные исследования, то «случайных» технических и технологических прорывов не будет. Случайные события могут изменить позиции соперничающих стран.

             Роль правительства. 

       Под правительством понимается законодательная и исполнительная ветви власти разных уровней. Действенная роль правительства в формировании конкурентных преимуществ заключается в оказании влияния.

       Правительство может влиять на параметры спроса, на денежно-кредитную политику, налоги и социальную политику. Это оказывает влияние  на решения законодательной и исполнительной власти либо посредством 

     лоббированием экономических агентов, либо деятельностью общественных организаций.

     Взаимное влияние друг на друга создает условия формирования конкурентных преимуществ отдельных фирм и национальной экономики в целом.

3.Региональные факторы конкурентных преимуществ


· 1.Факторы исторической обусловленности того или иного региона.

· (Алтай -  рудный регион, начало Второй мировой войны)

· То или иное геополитическое значение региона делает более целенаправленной стратегию его экономического развития.

· 2.Факторы, связанные с характером и территориальным размещением ресурсов, которыми располагает тот или иной регион.( лес, папоротник строительство малоэтажных домов)

Наличие или отсутствие необходимых для поддержания конкурентных преимуществ ресурсов сказывается на величине издержек предприятий, оказывает влияние на экономическую безопасность региона.

3.Факторы, характеризующие уровень развития производственной и социальной инфраструктуры региона.

 В  регионах с развитой инфраструктурой условия конкурентоспособности выше. 

В конкурентной борьбе на международном рынке выигрывают фирмы, предприятия  расположенные в пределах 100 миль от границы ( зерно на Алтае и тарифы).

· Факторы, характеризующие принципы регулирования экономической деятельности властными региональными структурами  (регулирование объемов производства той или иной сельскохозяйственной культуры).

· 4. Потенциал конкурентоспособности в отраслях национальной экономики Российской Федерации.

· Потенциал конкурентоспособности – возможность конкурировать с другими странами на внешнем и внутреннем рынках, характеризуется преобладанием отечественной продукции на соответствующих отраслевых рынках.

· Металлургический комплекс – по объемам экспорта стали и проката в 2000г. Россия вышла на первое место в мире.

· По преобладанию в экспорте дешевых полуфабрикатов по стоимости Россия уступает Японии и Германии.

· В начале ХХ1 века в России  производится приблизительно 15% мирового объема меди, доля в экспорте меди 30-35%, а доля необработанного алюминия – 81%.

· Продукция химической и нефтехимической промышленности  в экспорте 7-8 %., доля в экспорте минеральных удобрений – 30 – 35 %, синтетические смолы – 10 -12 %, синтетический каучук -7 %.

· Продукция машиностроения – лидер в создании оборудования для атомных электростанций.

· Лидер в ракетно- космической промышленности, гражданском судостроении. 

· На долю электронной промышленности России приходится около 20% общего объема продукции.

· Экспортный потенциал станкостроительной продукции ограничен отставанием производственной и технологической базы. 

· Были годы, когда экспорт металлорежущих станков рос за счет экспорта бывших в употреблении станками, произведенными в 60-70 гг. ХХ века или сложными станками с ЧПУ западного производства, которые не нашли применения на российских предприятиях.

Продукция автомобильной промышленности относится к  категории ограничено конкурентоспособной на отдельных рынках третьего мира и продается по низким ценам. Перспективы экспортного потенциала и конкурентоспособности связаны с техническим переоснащением предприятий и повышением качества и технических характеристик продукции.

     На долю отраслей лесопромышленного комплекса- 4,5% общего экспорта России. Российская продукция этого комплекса конкурентоспособна по качеству и ценам, однако длительный период времени значительную долю экспорта продукции лесного комплекса составляла деловая древесина и пиломатериалы, т.е. продукция с небольшой добавленной стоимостью.

· Общий объем мирового рынка продукции наукоемких отраслей заметен лишь в таких сегментах, как ядерная технология, оружие м военная техника, космические запуски спутников, производство ракетных двигателей, создание телекоммуникационной и навигационных структур.

· В стоимостном выражении страна вывозит в 5 раз меньше высокотехнологичных товаров, чем Таиланд, в 8 раз меньше чем Мексика, в 10 раз меньше чем Китай.

Товарная структура экспорта в дальнее зарубежье в 2001г.


· Металлы, драгоценные камни и изделия из них                                             20,4%

· Машины и оборудование          8,6%

· Химическая продукция               6,8%

· Лесобумажные товары                5,0%

· Топливно-энергетические товары                                     56,2%

Топливно-сырьевая специализация страны обеспечила рекордно высокие объемы поставок, но одновременно продемонстрировала сильную зависимость России от колебаний  цен на нефть.

